



## 聊城市大健康产业发展规划出炉

力争用4年时间建成1—2个国家级、省级大健康产业集聚区

### 聊城市人民政府新闻办公室

INFORMATION OFFICE OF LIAOCHENG MUNICIPAL PEOPLE'S GOVERNMENT



大健康产业,作为具有巨大市场潜力的新兴产业,正蓬勃发展。大健康产业链,被聊城市委、市政府确定为全市4条标志性产业链之一,是拉动经济增长的新引擎,也是推进健康聊城建设的重要支撑,更是满足群众多元化健康需求的关键所在。

为深入贯彻落实《山东省医养健康产业发展规划(2023—2027年)》相关精神,紧密结合聊城实际,聊城市政府办公室出台了《聊城市大健康产业发展规划(2024—2028年)》(以下简称《规划》),于2024年12月31日印发实施,目的是打造覆盖全生命周期、内涵丰富、结构合理的大健康产业体系,推动全市大健康产业实现高质量发展。

2月19日,聊城市政府新闻办召开政策例行吹风会,市卫生健康委党组书记、主任,市中医药管理局局长张月莲介绍了《规划》有关内容。

《规划》共六章,包括基础环境、发展前景、区域布局、重点领域、主要工程、政策保障等内容。

关于发展目标。构建主导产业突出、集聚效应凸显、市场体系完备的大健康产业体系,力争2028年底,建成1—2个国家级、省级大健康产业集聚区,25个以上国家级、省级创新平台,以及一批市级健康服务业集聚区,医养健康产业增加值突破300亿元,占全市生产总值8%,阿胶产业集群营业收入达100亿元,大健康产业增加值突破60亿元,年平均增长率超5%。

关于区域布局。立足各县(市、区)大健康产业发展基础、区位优势、资源要素配置以及发展定位,构建“三核引领、两带拓展、全域协同”的大健康产业发展新格局。三核引领,以生物医药、医疗器械、保健食品为三大核心引擎,通过全产业链发展、科技创新、品牌建设和文旅康养融合等方式,提升产业竞争力和影响力。两带拓展,“两河”文旅健康养生带,利用黄河、大运河聊城段的文化资源和自然资源,打造集文化、旅游、健康养生于一体的综合性发展区域;林下大健康区域发展带,以自然资源禀赋、生态区位为基础,发展林下中药材精深加工,推动产业集聚,发展特色产业。全域协同,秉持差异化发展理念,“一县一策一品”,挖掘特色资源,培育特色产品,优势互补、协同发展,全市“一盘棋”推动大健康产业高质量发展。

关于重点领域。聚焦5个重点领域,着力培育大健康产业新优势。一是集群化发展生物医药产业,建设一流生物医药产业生态集群,延伸生物医药产业链条,做强链主企业,做精链条企业。二是高端化发展医疗器械产业,融入省会医疗器械发展集群,围绕研发、生产、流通、销售,构建医疗器械产业一体化发展新格局。三是特色化发展保健食品产业,构建资源、技术、生产和市场要素协调发展的保健食品产业体系,培育一批健康食品、特医食品企业或企业集团及品

牌,满足消费者多元化、个性化的健康需求。四是多样化发展中医药健康产业,扩大以“鲁十味”为代表的大宗药材品种规范化种植养殖规模,支持中药材品种申报有机产品、绿色食品、农产品地理标志。五是融合化发展“新业态”健康产业,完善覆盖城乡、便捷高效、智慧精准的“互联网+医疗健康”服务体系,推动居民长期护理保险全覆盖,探索“体育+医疗”“体育+康养”等新型业态,推动体育健身与医疗卫生、健康管理等领域的深度融合。

关于主要工程。针对产业发展存在的突出问题和薄弱环节,深入实施“五大工程”。一是集群提升工程。开展“龙头培育”“雏鹰孵化”“入区入园”行动,链主企业带动,培育龙头、骨干企业,引导中小微企业走专精特新路线,支持跨区域联合,打造特色集聚区。二是人才引育工程。通过专项计划吸引急需高层次人才,借助院校及在职培训培育专业人才,建立激励机制,促进机构企业共享资源。三是科技创新助力工程。聚焦重点领域关键技术创新,搭建平台,“揭榜挂帅”,培育高新技术企业,推动产学研合作。四是智慧健康赋能工程。完善健康大数据平台,实现数据互通;优化全民健康智能管理服务平台,提升服务效率。五是营商环境优化工程。制定多领域惠企政策,简化审批流程,鼓励创新研发,推动产业国际化发展。

### 《规划》有这些特色亮点

越式发展。

前瞻布局,创新驱动。《规划》深度布局战略性新兴产业,以生物医药、高端医疗器械为主攻方向,响应国家大型设备以旧换新政策,创新构建“基础研究-技术攻关-成果转化”全链条平台,抢占大健康产业未来“新

赛道”。

精准施策,差异发展。《规划》制定前期,在全域进行了充分调研,摒弃“一刀切”模式,坚持“一县一品一策”,立足县域资源禀赋与产业基础,实施错位发展,为各县(市、区)大健康产业量身打造发展路径。

### ◇相关链接

## 真金白银培育生物医药领域优质企业

大健康产业是推动经济发展的新引擎,也是推动“健康聊城”建设的重要支撑。为推动大健康产业高质量发展,构建覆盖全生命周期、内涵丰富、结构合理的大健康产业体系,市政府办公室印发了《聊城市大健康产业发展规划(2024—2028年)》(以下简称《规划》)。

医药健康产业是技术要素、高端人才集聚的产业,也是全市科技工作重点关注和支持的重要领域。此次《规划》提出要扶持生物医药、医疗器械、中医药健康产业的发展。2月19日,聊城市政府新闻办召开政策例行吹风会,市科技局党组成员、新闻发言人,市高新技术创业服务中心主任李东磊表示,将持续聚焦大健康产业创新能力提升,加快基础研究、技术攻关和成果转化,为大健康产业高质量发展贡献更多科技力量。

培育更多生物医药领域的优质企业。组织专家开展精准辅导,推动更多企业成长为国家高新技术企业和科技型中小企业,努力形成大健康产业高成长企业集群。聊城市对首次认定为高企的中小企业在省财政给予10万元补助的基础上,再增加10万元奖励。

搭建更高层级、更高效能的大健康产业创新平台。支持

## 三方发力完善失能老年人照护服务体系

2月19日,在聊城市政府新闻办召开政策例行吹风会上,市民政局四级调研员张福勇表示,聚焦失能老年群体照护服务需求,将从居家、社区、机构三方面发力,完善失能老年人照护服务体系。

发展居家照护服务。扎实推进全国居家和社区基本养老服务提升行动项目,2025年年底前,全市为经济困难失能老年人建成家庭养老床位3000张,提供居家养老服务9万人次。

引导有需求的社会老年人建设家庭养老床位。大力培育专业居家社区养老服务机构,根据失能老年人需求,提供生活照料、康复护理、送餐助餐、紧急呼叫和安全援助等服务。

推进社区照护服务。积极推进乡镇(街道)区域养老服务

中心建设,为失能老年人提供长短期托养、康复护理、助餐配餐、辅具租赁等服务。发挥社区养老服务机构便捷专业、优质普惠作用,通过对社区日间照料中心等社区养老服务设施改造提升,着力培育社区嵌入式、分布式、小型化养老服务机构,为社区失能老年人提供专业照护服务。

优化机构照护服务。引导社会力量不断扩大面向失能老年人的专业照护服务供给,对符合条件的普惠性养老机构,根据收住中度以上失能老年人数量,结合机构等级评定结果给予差异化奖补。发展养老机构护理型床位,2025年年底前,全市养老机构护理型床位占比不低于75%。积极推进智慧养老院建设,推动智慧照料、智慧护理、智慧医疗等服务场景落地。